ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ НА ПРИМЕРЕ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «В МИРЕ КРАСОТЫ»
Л.А. Игуменова,

«Истоки творческих способностей и дарования детей — на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут «тончайшие ручейки», которые питают источник творческой мысли. Другими словами: чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок», - говорил В.А.Сухомлинский.
Художественно-эстетическое воспитание является одним из ключевых условий развития духовно-нравственной, культурной личности на основе художественных ценностей.

Цель моих занятий с детьми в кружке « В мире красоты» - раскрытие новых способностей обучающихся в области творчества, развитие умения видеть жизнь глазами творческого человека.

Основной задачей своей работы считаю воспитать творчески активную личность, которая способна воспринимать и оценивать прекрасное в природе, труде, быту и других сферах жизни. Поэтому при разработке программы я акцентировала свое внимание на развитие творческой активности ребенка.

Мне очень хочется, чтобы творчество стало потребностью ребят. Я считаю, что увлеченные дети меньше болеют, так как положительные эмоции – залог хорошего здоровья. А творчество освобождает нас от отрицательных эмоций.

В основу деятельности кружка я взяла декоративное направление. Участники кружка осваивают новые современные техники декоративно-прикладного искусства: бумагопластику, ниткоплетение, скрапбукинг, жгутовую филигрань, пластилиновую графику, декор в технике «point-to-point» (точечное декорирование), декупаж, декор в технике «терра» и др.; учатся сочетать их на практике. Дети сами подбирают материалы для выполнения работы в определенной технике.

По моим наблюдениям в первый год занятий дети были очень скованы, у многих была плохо развита моторика рук (слабо владеют способностью вырезать ножницами), присутствовала боязнь того, что может не получиться. На сегодняшний день я вижу прогресс, если изначально они говорили: «А как мне сделать?», то сейчас: «Я хочу вот так…», «А что если…».

Занимаясь в кружке «В мире красоты», дети получают эстетические знания. Их жизнь становится интересной, содержательной, наполняется яркими впечатлениями, потому что через творчество они приобретают свободу мыслей и действий. Активно развивают такое качество, как «креативность» учу мыслить нестандартно. За каждое нестандартное решение поощряю ребенка, отмечаю его творческий рост.
Система отслеживания и оценивания результатов обучения детей проходит через участие в выставках, конкурсах, мероприятиях.

Результат нашей работы – это призовые места во всероссийских, областных и районных конкурсах: 7 дипломов 1 степени на всероссийском уровне, 2 диплома 2 степени, 1 диплом 1 степени, 6 первых мест в районных конкурсах и одно первое место в муниципальном конкурсе). 

Я уверена, что творческий ученик, умеющий видеть красоту в окружающем его мире и умеющий создавать эту красоту своими руками, не способен совершать злые поступки. Через творчество идет процесс воспитания личности.

Буду очень рада, если наши занятия не пройдут даром, и, возможно, кто-то свяжет свое будущее с творчеством. В мире должно быть больше творческих людей, потому что они делают мир краше.
Анализируя свой опыт организации внеурочной учебной деятельности обучающихся, сделала вывод, что у многих детей очень плохо развита моторика рук, многие не владеют работой с ножницами. Поэтому за основу первого года обучения мы взяли  один из самых простых, доступных, легко обрабатываемых материалов – бумагу – и работу с ней. С изделиями из бумаги мы знакомимся с самого раннего детства.
Бумагопластика - наиболее современный вид искусства. В начале XX века стали появляться первые работы в технике бумажной пластики. Ее использовали в своих работах как зарубежные, так и российские художники. К концу XX-го столетия бумагопластику признали как отдельный вид искусства. В настоящее время данную технику широко используют в дизайне интерьеров, создании авангардной моды и других направлениях.

Привлекая ребенка к такому виду продуктивного творчества как бумагопластика, развиваем ряд психических процессов: мышление, память, восприятие, осязание. Дети через практическую деятельность лучше воспринимают пространственное отношение окружающего мира, развивается аналитическое и пространственное мышление, восприятие и воспроизведение детали и целого предмета, объема и плоскости. Также решаются и педагогические задачи: развитие мелкой моторики пальцев рук, внимания, усидчивости, усердия, аккуратности, сотрудничества и многого другого.

В рамках работы с этой техникой мною был разработан исследовательский проект «Бумажная реальность». Проведение самостоятельных исследований и выполнение творческих проектов – стали главным занятием на этом этапе работы над программой. Работа выстраивалась таким образом, чтобы степень самостоятельности юных исследователей постепенно возрастала.
В ходе реализации проекта ребята работали в рамках четырех тематических блоков.

1. Техника аппликации. В процессе занятий аппликацией ученики знакомятся с простыми формами различных предметов, части и силуэты которых они вырезают и наклеивают. Создание силуэтных изображений требует большой работы мысли и воображения, так как в силуэте отсутствуют детали, являющиеся порой основными признаками предмета.

Занятия аппликацией способствуют развитию математических представлений. Дети знакомятся с названиями и признаками геометрических форм, получают представление о пространственном положении предметов и их частей (слева, справа, в углу, в центре и т.д.) и величин (больше, меньше). Сложные понятия легко усваиваются детьми в процессе создания декоративного узора или при изображении предмета по частям.

В процессе занятий на уроках изобразительного искусства развиваются чувства цвета, ритма, симметрии и на этой основе формируется художественный вкус. Им не надо самим составлять цвета или закрашивать формы. Представляя ребятам бумагу разных цветов, мы  развиваем у них умение подбирать красивые сочетания.
2. Объемная бумажная пластика. В основе технологии конструирования из бумаги лежат приемы ее обработки и способы соединения. Для освоения данных навыков используются два пути: выполнять специальные упражнения или художественно-творческие задания. При знакомстве  детей с существующими способами обработки бумаги, обращается внимание на изменение характера поверхности листа. Приемом разрывания бумаги мы разрушаем в определенном месте структуру листа, где образуется рыхлая каемочка. Приемы разрезания ножницами, просекания резаком или иглой циркуля внутренней части листа, прокалывание листа шилом, перфорирование (пробивание или прорезывание разнообразных по форме отверстий) с использованием пробойки (трубка с заточенным торцом) или других инструментов, позволяют расширить технический замысел изготовления поделки.
3. Объемная бумажная пластика на плоскости. Удивительный это материал – бумага. Натуральный, благородный, благодарный. А какой неожиданно пластичный! Немного душевного тепла, немного фантазии, чуть-чуть упорства и на выходе – потрясающей красоты объемные инсталляции. Смотришь на результат, и с трудом верится, что это всего лишь тонкие листы прессованной целлюлозы, разрезанные под определенным углом, свернутые в геометрические формы и склеенные между собой. 
4. Объемные скульптуры с использованием мятой бумаги. Сминанием листа бумаги мы можем получить рельефную или объемную форму, которая образует разнообразные по характеру складки и сгибы. Искусство моделирования художественных бумажных композиций на плоскости и создание трехмерных скульптур помогает развивать абстрактное мышление.
Каждый блок предполагал работу с бумагой и исследование её разных свойств. Итогом работы над каждым блоком являлась творческая работа, выполненная каждым учеником самостоятельно.
Изобразительное искусство в школе является еще одним инструментом для того, чтобы дети научились думать, анализировать, придумывать что-то своё, чтобы выпускник школы смог предложить какие-то нестандартные варианты презентации своей деятельности, придумать интересное и неожиданное оформление материала, который подготовил для выступления. Очень бы хотелось, чтобы молодые люди имели представление о проектной деятельности, о работе с любыми предложенными материалами, чтобы ребята были знакомы с разными сторонами искусства, его возможностями и могли удивлять, заинтересовывать  в будущем работодателей, клиентов, коллег. Очень хочется, чтобы им было интересно думать и придумывать. Интересно жить.
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